
 بسمه تعالی

سوره  38بررسی دلالت آیه  ": کرسی ترویجی دانشگاه مجازی المصطفی)ص( با عنوان چهاردهمین سهصورتجل

 "انعام بر بطن قرآن

آیاتی از  قرائتمجازی با حضوری و به صورت کرسی ترویجی دانشگاه مجازی المصطفی)ص(  چهاردهمین

در مورد معاون پژوهش دانشگاه مجازی المصطفی)ص( ، هاشمی دکتر آقایمجید آغاز شد. سپس کلام الله 

حجت الاسلام و المسلمین آقای دکتر سید و همچنین ساختار کرسی  دانشگاههای ترویجی در  برگزاری کرسی

سوره انعام بر بطن  38بررسی دلالت آیه » با عنوان حسین شفیعی دارابی استادیار دانشگاه مجازی المصطفی)ص( 

حجت الاسلام و المسلمین آقای سازندگی ائه نمودند. پس از آن مدیریت علمی جلسه را به توضیحاتی ار « قرآن

 .سپردند

، مدیر علمی جلسه، ضمن خیر مقدم به اساتید و ناقدین گرامی و حضار محترم به معرفی برگزار آقای سازندگی 

سید حیدر  دکتر آقای المسلمینالاسلام و و همچنین ناقدین، آقای دکتر سید حسین شفیعی دارابی  کننده کرسی

ی از پرداختند. پس از این معرف حجت الاسلام و المسلمین آقای دکتر ابراهیم رضایی آدریانیو  طباطبایی حکیم

 .را مطرح کنند خودخواستند تا در سی دقیقه بحث  شفیعیدکتر  آقای

 ارائه کرسی خود را اینگونه آغاز کردند: شفیعیدکتر  آقای

 الرحمن الرحیم. الحمد لله رب العالمین و صلی الله علیه و آله الطیبین الطاهرین.بسم الله  

 سه نکته را لازم میدانم: قبل از ورود به بحث، ذکر

 ( عرض تسلیت به جهت ایام سوگواری سالار شهیدان علیه السلام و ایام اسارت آل الله؛1

 ایام سوگواری امام حسین )ع(( ابراز خرسندی از تقارن رمانی برگزاری این کرسی با 2

 زیرا بر اساس تتبع صورت گرفته، معنی بطنی جمعی از آیات قرآن به امام حسین )ع( تطبیق داده شده است؛ 

 ( تسلیت به جهت در پیش بودن شهادت امام سجاد )ع( 3

 



واقع نقد و سوره أنعام و در  38بودن قرآن کریم است بر اساس آیه « بطن»موضوع این کرسی، اثبات صاحب 

سی کننده البته مسئولان بررکه است؛ « شیَْءٍ مِنْ الْکِتَابِ فیِ فَرََّطْنَا مَا»اثبات بطن قرآن در پرتو آیه »بررسی مقاله 

« أنعام بر بطن قرآن 38بررسی دلالت آیه »موضوعات پیشنهادی برای برگزاری کرسی ترویجی، عنوان مقاله را به 

 تغییر داده اند.

؛ معانی پنهان آیات شریفه است که در ورای معانی ظاهری آنها قرار دارند؛ البته «بطن قرآن»مفهوم مقصود از  -

بر این باوریم «( الْعِلْمِ فیِ واَلرَّاسخِوُنَ اللَّهُ إِلَّا تَأوْیِلهَُ یَعْلَمُ ومَاَ»سوره آل عمران ):  7باتوجه به متن و مفاد آیه شریفه 

آن، فقط در توان اهل البیت )علیهم السلام( می باشد؛ اگرچه سایر افراد؛ در صورت که دست یابی به همه بطون قر

 برخورداری از شرایط لازم، می توانند  به برخی از مراتب بطون آیات، دست پیدا کنند؛

أنعام  38براساس آنچه که در متن مقاله آورده شد؛ اثبات صاحب بطن بودن آیات شریفه قرآنی، محدود به آیه   -

؛ نحل 111؛ یوسف 59؛ أنعام: 82و  78نمی باشد؛ بلکه برخی از مفسران، آیات دیگری از قرآن )؛ همانند : نساء 

 و...( را نیز در این راستا قابل استناد و استفاده میدانند؛ 29؛ محمد 89؛ ص 44

 ی دارد:أنعام توسَّط مفسران فریقین، سابقه ای بس طولان 38اثبات بطن قرآن بواسطه مفاد آیه  -

ای کاش میدانستم منکر اشتمال قرآن بر باطن »الف( از مفسران اهل سنت: محمود آلوسی به صراحت اعلان نمود: 

( چه 38)أنعام: « ءٍشیَْ مِنْ الْکِتابِ فیِ فَرََّطْنا ما»( و نیز آیه 145و آعراف:  154)آنعام « ءٍشیَْ لکُِلَِّ تَفْصیِلًا وَ»با آیه  

)ادیب و شاعر برجسته عرب در قرن چهارم هجری( و أبیات آن چگونه « متنبَّی»گفتا دیوان می کند؟؛ و چه 

 ؛«مشتمل بر معانی کثیره است در حالیکه کلام پروردگار اینگونه نباشد...

، 25(، ج1390) 25؛ و ج227و  226، ص1(، ج1381ب( از مفسران شیعه: آیه الله جوادی آملی، در تفسیر تسنیم )

 أنعام بر صاحب بطن بودن قرآن پرداخته است؛ 38بصورت فشرده به اثبات دلالت آیه  ؛174 -171ص

ما در این مقاله بر این نکته تصریح نمودیم: دلالت این آیه و برخی دیگر از آیات قرآنی بر صاحب بطن بودن  -

مدَّعا، متفرع بر لحاظ قرآن، به دلالت منطوقی )دلالت مطابقی( آیات نمی باشد؛ بلکه دلالت همه آنها بر این 

مقدمات و قرائن و ضمائم درونی و برونی می باشد؛ از جمله این مقدمات، روایات ذیل این آیه و آیات مشابه 

 می باشد. 

 روند اصلی طی شده مقاله و ساختار  موجود آن، بدین شرح می باشد: -



 ؛«ظاهر»و « بطن»الف( بحث مفهوم شناسی پیرامون دو واژه کلیدی 

 «نقطه مقابل آشکار»و « رویه داخلی هرشیء»، «(پشت»و « ظهَر»)خلاف « خلاف الظَّهر»در لغت به معنی « طنبَ( »1

معنی پنهان آیات که برمبنای مفاهیم عرفی کلمات و قواعد ادبی عربی  -1؛ در اصطلاح : «نقطه مقابل آشکار»و 

راد و مصادیقی که آیات قرآن بصورت مستقیم اف -2و اصول عقلائی محاوره، دلالت آیات بر آنها روشن نباشد؛ 

 در مورد آنها نازل نگشته ولی رفتار آنها همانند افراد مورد نزول آیات است؛ ودلول آیات برآنها منطبق است؛

 بَطنم می باشد. »؛ که مفهوم لغوی و اصطلاحی آن، کاملا نقطه مقابل «ظَهر( »2

 چهار گانه :ب( تبیین مفهوم مفردات در آیه؛ یعنی واژگان 

وتاهی ک»و « تقصیر»؛ در لغت معانی متعددی برای این واژه ذکر شده؛ که معنی مورد نظر ما از این واژه،  «فَرََّطْنا( »1

، به عنوان معنی اصلی از «خروج از مرز معین و تجاوز از آن»می باشد؛ مصطفوی: برخی از « کردن در حق چیزی

 آن ذکر نموده اند؛

در اینکه مراد از این واژه در این آیه چیست؟؛ برخی سکوت کرده و اظهار نظر ننموده اند؛ اماآنانیکه ؛ «الْکِتابِ( »2 

 اظهار نظر کرده اند، دو دسته شدند:

 الف( طبرسی و ابن وهَبَ دینوری، فخر رازی و...گویند: مقصود قرآن است؛ به دلایل ذیل:

 سیاق آیه؛

 عهود در اذهان )قرآن(؛انصراف الف و لام بر سر آن، بر عهد و م

 در دیگر آیات شریفه؛« قرآن»ارده 

 روایات وارده در ذیل آیه.

 به دلایل ذیل: است؛ لوح محفوظ: مقصود ندیو...گوب( بَغَوی، زمخشری، شوکانی 

 ؛«کلٌُّ فی کِتابٍ مُبین»هود :  6همخوان شدن با مدلول آیه 

 ارداه لوح محفوظ در تعدادی از آیات قرآنی؛

 بودن سوره أنعام و پایان نپذیرفتن نزول آیات و سوُرَ قرآن..مکی 



در آیات دیگر، دلیل بر این نیست که در این آیه هم همین مردا باشد؛ « کتاب»نقد دلایل: اراده لوح محفوظ از 

 مکی بودن سوره أنعام هم مانع نمی شود؛ زیرا نظر به وجود حقیق قرآن که در لوح محفوظ قرار داشت و...

 ؛ استدلال به آیه متفرع بر دیدگاه دوم است و...«زایده»و طبرسی گوید « تبعیضیه»؛ فخر رازی گوید : «مِنْ» (3

(؛ شرتونی : چیزی که تعلق علم به آن و خبر دادن از آن صحیح باشد )؛ آعم از آنکه دارای وجود حقیق «ءٍشیَْ( »4

 اپیدا باشد و...باشد و یا غیرحقیقی؛ و اعم از آنکه ظاهر باشد و یا ن

 ج( کیفیت استدلال به آیه؛

 ، قرآن باشد.«کِتاب»زایده و مقصود از « منِ»در صورتیکه  

 د( طرح دو پرسش اساسی در ذیل آیه. 

دال بر عموم است؟؛ جوادی آملی : دال بر عموم است: اولا با تکیه به  «ءٍما فَرََّطْنا فِی الْکِتابِ مِنْ شیَْ»( آیا 1

 ا )ع( و دوما به نظر علامه طباطبایی )ره(روایت امام رض

می توان به صاحب بطن بودن قرآن دست یافت؟؛ پاسخ ما اینست   «ءٍما فَرََّطْنا فیِ الْکِتابِ مِنْ شیَْ »( آیا با جمله 2 

 به خوبی می توان به چنین مطلوبی دست یافت. « : با حاظ مفردات در آیه و ضمائم مربوطه )بویزه روایات ذیل آن

 

 ه( فایده و بازدهی قول به دلالت آیه بر وجود بطن برای قرآن 

 بطنم برای قرآن؛»( حل شدن مشکل قول به وجود 1

 «جامعیت قرآن»( حل شدن مشکل 2

 والسلام علیکم و رحمة الله و برکاته

تر دک آقایهای  جمع بندی از بحث آقای سازندگی ، مدیر علمی جلسهشفیعیدکتر  آقایپس از توضیحات 

نوان ناقد به ع ابراهیم رضایی آدریانیدکتر  حجت الاسلام و المسلمین آقایجناب ارایه کردند. و سپس از  شفیعی

 .اول خواستند تا نظراتشان را ارایه کنند



ابراهیم رضایی آدریانی عضو هیئت علمی جامعة المصطفی)ص( دکتر دکتر  حجت الاسلام و المسلمین آقای

 فیعیشدر این جلسه حضور داشتنند، به نقد ایده دکتر  و به صورت مجازی عنوان ناقدکه به العالمیه اصفهان 

 پرداختند:

 محترم. کنندگانعرض سلام و ادب و احترام خدمت همه سروران گرامی حاضر در جلسه و شرکت

استاد  ازکنم تشکر می ،ویژه معاونت پژوهشاندرکاران دانشگاه مجازی بهو دست ئولینکنم از مساولاً تشکر می

ر آقای دکتسازندگی و استاد عزیز  آقای دکترن جناب دکتر شفیعی دارابی و همچنین از مدیر جلسه اعزیزم

 عزیزان.طباطبایی و سایر 

ین مقاله ، و موضوع اقبولو قابلهست مسلم  بطناصل قضیه  ،تردیدی نیست در آنکه مسئله بطن نکته اول این

 بر بطن هست.طن قرآن نیست بلکه اثبات دلالت این آیه شریفه اثبات ب و این کرسی

ند قرآن می کروایاتی که ثابت هست، روایات  همانترین دلیل بطن داشتن قرآن رسه کمترین و اصلینظر میبه

بطن دارد، بحث می شود که اگر بطن نباشد امامت ائمه را نمیتوان اثبات کرد که درست است و محل بحث نیست، 

  بطن داشتن قرآن را کسی انکار نکرده، اینجا بحث دلالت این آیه شریفه بر بطن داشتن قرآن است.اصل 

است  فرض عبارتپیشبحث و آن که سایه انداخته روی  دفرضی داریک پیشاینکه این طرح و مقاله نکته دوم 

جامعیت  یر می شود بهد که تعبوجود دار اقوالیبحث جامعیت قرآن  در آن که ،از جامعیت حداکثری قرآن

ری استاد محترم دیدگاه جامعیت حداکث کار می رود. که بعضاً ب اصطلاحاتینسبی و جامعیت  ،حداقلی یا حداکثری

یت جامع توان بهتنها با چنین نگاهی میاول الکلام هست. در چکیده هم آورده اند که و این خودش  ندپذیرفت ار

ای فشرد یعنی جامعیت حداکثری پیش فرض ماست و باید بر ین باور پو بر درستی احداکثری قرآن باور داشت 

 درستی آن پافشاری کنیم و حالا برای اثبات آن باید بطن ناگزیر بر اثبات این دیدگاه باشد.

چیز توان گفت همهظاهری آیات می در فرای لایه بطنی دیگری بنام تنها قبول وجود لایه در نتایج امده است که

 و د و دیدگاه ها متفاوت هستجامعیت حداکثری خودش نوسان دار آن ، خبغیر دینی و غیر هدایتی امورحتی 

 و این پیش فرض بایستی حل شود. باشدها  حداکثری در بین حداکثریاین یک دیدگاه فکر کنم 



عا چگونه ددر قسمتی که سوال شده که برای اثبات این مدعا روش شما در دستیابی به این منکته بعدی در طرح 

 .مؤثر در جهت اثبات این مدعا جستن از روایات فراوان،مدد مورد این هست، یک که چند مورد ذکر شده  ؟است

آیا برای این بر بطن هست،  38بنده متوجه نشدم که کدام روایات هست، مدعا اینجا دلالت آیه این روایت را 

بطن را ثابت می کند که این از محل بحث خارج است، اگر منظور روایاتی هست که  ؟مدعا روایات فراوان داریم

اگر منظور روایات جامعیت هست که آن روایات جامعیت قرآن را ثابت می کندو این خودش باز جای بحث 

گفتید روایات متعدد این مدعا را ثابت می کند توضیح دهید که که مدعا دلالت این آیه شریفه است و ایندارد. 

 کدام روایات منظورتان هست. 

سوره انعام به نظر می رسد نیاز به بحث هایی دارد  38مطلب اصلی این است که اثبات بطن داشتن قرآن از آیه 

رآن بطن ق کهاست  یجه اینکتاب جامعی بطن دارد پس نت و هرقرآن کتابی جامع است تا این نتیجه حاصل شود. 

 دارد.

ه نظر می دلیلی؟ باست این به چه  بطنهر کتاب جامعی لزوماً نیازمند  اینکهقبول اما آن کتابی جامع است قابلقر

رسد در این مقاله باید بیشتر روی این قسمت دوم بیشتر سرمایه گزاری می کرد که جامعیت قرآن لزوما مستلزم 

  بطن داشتن قرآن است.

 ست،ا این گزاره صادق ،کننده موارد مورد نیاز مخاطبین باشدهر کتاب جامعی لزوماً باید بیانر خود جامعیت هم د

دیدگاه های مختلفی وجود تحلیل چگونگی جامعیت قرآن در  ؟چگونه بیان کننده استدارد؟ اما چه تحلیلی 

اینجا هم بحث دوباره بحث جامعیت میشه و از غ بطن رفتند و ... و راسای عده ،ای رفتن سراغ قرینهعدهدارد؟ 

قرآن  که چرا جامعیت بحث بطن خارج میشه، یکی از اقوال در اینجا بطن داشتن قرآن هست که نیاز به اثبات دارد

 .صحیح نیستدیدگاه ها  شود و سایراز طریق بطن داشتن تحلیل می

وجدان یعنی قرآن العدم دلیل عمده این است که  ؟یلبه چه دل ،شهتوجیه می با بطن که بگیم جامعیت حداکثریاین

 وجدان چون پیداالیابیم چون عدم چیز را نمیکنیم همهقرآن مراجعه می به ظاهرچیز را بیان کرده باشد باید همه

 باید سراغ آن بطن برویم.داشته باشد و ما پس لزوما باید بطنی وجود  مکنینمی



ی که شما معنا می کنید، کل شی که امور غیر هدایتی و غیر دینی را هم شامل به بطن بدهیم، کل شاله حاگر ما ا

عتاً دینی طبی غیر حجم مطالب ی،سایر مفاهیم غیردینی و غیر هدایتمی شود، امور غیر هدایتی مثلا در علوم و 

د و منت کنمی زا را مکرر تاکیدچیاز طرفی قرآن کریم این جامعیت و اشتمال بر همهدینی هست، بیشتر مطالب 

چیز خدای همه ، درتفصیل همه چیزیتبیان و  همه چیز را گفتیم یعنی امتنان الهی اینه که ما به شما بر ما ذاره می

الا حیم که گقرآن می یم دررکه میوقتی ،چی رو به شما گفتمای بندگان من همه میگذارد کهمنت  بر ما متعال

 پیدا میکنیم که در بطن هست و شما دسترسی ندارید.جواب م است؟کجای قرآن و دانش تجربی  موضوعفلان 

ر دنود درصدش  مو وقتی هم چیزی رو میاری مچیز رو بیان کردهمهکه کنه تأکید می وره اگذقرآن به ما منت می

 .سازگار نیست امتناناین  نیست، امتنان الهی سازگار با این ،دیشما دسترسی نداراست و  باطن

سیاری از مطالب در قرآن اگر با بطن توجیه بشه چالش اصلیش عدم دسترسی که شبیه تخصیص بدان عدم وج

 باید حل شود. شود و این اکثر می

 والسلام علیکم و رحمة الله و برکاته.

ای ه ، از ایشان تشکر کردند و گفتند: َ در این بخش از دیدگاهرضاییمدیر علمی جلسه پس از ارائه نقد دکتر 

 .و نقدهای ایشان استفاده می کنیمسید حیدر طباطبایی حکیم دکتر  الاسلام و المسلمین آقایحجت 

 سید حیدر طباطبایی حکیم، استادیار مجتمع آموزش عالی قرآن و حدیثدکتر  حجت الاسلام و المسلمین آقای

 :فتندپرداختند و گشفیعی که به عنوان ناقد در این جلسه حضور داشتند، به نقد ایدة دکتر 

 طاهرین الطیبین و ال هالحمدلله رب العالمین و الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا محمد و آل

ز نی و (ع)مخاطبین محترم شهادت آقا امام حسین  ،اساتید معزز ،عزیزان ،عرض تسلیت دارم خدمت همه سروران

 یم.ستانش هستآ که در )ع(راشهادت آقا امام سجاد

دتری رو مفی شود وتر  هلنداتر و بها پختهیرسشاءالله این کی رو تقدیم خواهم کرد که انمن به نوبه خودم نکات

 یند.شاءالله تقدیم جامعه علمی بفرماان



در حوزه ادبیات که آیا من زائده ای شویم، قاعدتاً اول باید این نکته اصلی رو جواب بدیم و بعداً وارد این بحث 

 ؟ دو دیدگاه وجود دارد:قرآن آیا پذیرفتنی است یا پذیرفتنی نیست از وجود بحث زائد لفظی زائد در

ت ده هسئزایم که بگاین ،گن که نه هر لفظی که در قرآن هست بالاخره حکمتی داردبعضی از بزرگواران می -

ها معانی و گن که حتماً اینمی را وکنند این بحث انکار می، شهزائد بودن چون مثلاً یک عیب حساب می

 .هایی داردکمتح

 خودش یکی هکنند که وجود من زائداز این باب توجیه می و پذیرندرو می هزائد مِناما در دیدگاه مقابل وجود  -

محذوراتی ه و زائد منتونه از این عنوان اعجاز ادبی خیلی راحت میاز محسنات ادبیات عرب هست و قرآن به

شود عنوان زیبایی و محسنات تعبیر حساب میا در ادبیات بهذور باشند امحم است ای که در عرف ممکندیگه

 سته چون خلاف واقع گوییویند گمبالغه رو بعضی از بزرگواران می ،مثل قضیه مبالغه د.قرآن استفاده بکن

گه نه خود مبالغه گویی خودش یکی از شه در قرآن راه ندارد اما دیدگاه دیگه میجور دروغ حساب مییک

ه کلام های زیبایی بخشی بشیوه هست وهای کلام خود مبالغه گویی یکی از زیبایی ی قرآن است.یمحسنات زیبا

د از آن استفاده بکنه در قرآنش البته با همان بار معنایی اههست که هیچ محذوری هم ندارد که خداوند متعال بخو

 ست.نیو یا بحث عدم بطلان قرآن  اعجاز قرآن به بحثبودن من مضر  هاز این باب زائد میفهمد. اصی که عرفخ

 راییکی دو تا نکته هم ب ومحسناتی وجود  ،سوره انعام 38در مورد بحث بطن قرآن و دلالت این آیه شریفه 

 .عرض خواهیم کرد تکمیل

جا دارد منوط به مقوله بطن قرآن است که  است کهجاودانگی قرآن و مرجعیت علمی قرآن جامعیت و بحث 

ر ظواهر بو اگر بخواهیم تمدن نوین اسلامی رو در گام دوم انقلاب رقم بزنیم یقیناً علاوه شود روی این قضیه کار

در فضای جدید پاسخ به نیازهای  و هدر ظواهر نبود کهکنیم  استکشاف یقرآن نیاز داریم که در قرآن مطالب

 .مند بشیممستحدثه از قرآن بهره

برای  این قرآن وو قرآن را نازل کرده  کندخواسته با بشر صحبت یخداوند متعال م به قول یکی از اساتید خودم

مطرح بکند در همین ظواهر قرآن وجود دارد  هخواستهایی که خدا میخیلی از بحث است، صحبت با بشر کافی



 که ما حتماً گردیم و چرا اصرار داریم بر ایندیگه در پس این ظواهر دنبال چه می ،و خداوند با ما صحبت کرده

قدر گویا و همین قرآن با همین ظواهرش این ،ریمودر بیا بخواهیم در آوریمقرآن  پسهای معنایی رو در لایه

که دیگه ما نیازی نداریم بخواهیم دنبال معارفی بگردیم که در پس ظواهر آیات قرآن مخفی شده است شفاف 

ه ما نیازی به ان قدر اصرار در بعد باطن آیات کردند ککه این بحث را مطرح میکنم از اینخیلی تعجب می. باشند

ها مبتنی بر اصرار بر بعد باطنی قرآن هست های اونبیت عصمت و طهارت و آموزهکه معارف اهلنداریم درحالی

و  احکامشرایع، فهمیم و این ما هستیم که تمام بیت میما اهل راکه این بطون آیات قرآن و معارف قرآنی و این

 .تونیم از همین قرآن کریم استخراج بکنیممی راتمام دین 

ته در حد برای تکمیل کار الب که دکتر شفیعیکنم این بحث کلی بود که مطرح کردم یکی دو تا نکته تقدیم می

 هست. پیشنهاد 

ته الب ،کنم باید یک بازنگری بفرماییدفکر می رابحث اشتراکات و افتراقات  ،در بحث طرح و طرح نامه نکته اول

لزوماً هر دیدگاهی دارای دیدگاه رقیب نیست  که چندین بار مطرح شده،دارای اشکالاتی هست  طرحنامهخود این 

بحث نید. کمطرح را های رقیب اشتراکات و افتراقات دیدگاهزمانیکه طرحنامه را تکمیل میکنیم باید بگوییم که 

نحوی هیا ب رهکسی که قبول داو شه این مباحث نمی قبول نداره وارد لادلالت این آیه بر بطن قرآن کسی که اص

 .شد و معمولاً نگاه اثباتی به این قضیه داردعنوان دلالت خود آیات قرآن وارد میاین دلالت را به

ولین راه قطعاً ا ،ترین دلیل هست برای دلالت بر بطن قرآناولین راه و مطمئن این ایه فرمودیدکه این نکته دیگر

لزوماً  ،و دلیل قرآنی نخواهد بود راهگشا باشد چیزی جز گشا و گرهتوان در این عرصه راهترین دلیل که میمطمئن

از جهتی که قرآن قطعی و صدور هست آدمی اطمینان قلبی  بلهترین نیستند قرآن اولین و مطمئن آیاتهمیشه 

که یک استناد بکنید به این می خواهیدبحث بطن قرآن شما  درالان است،  های دلالت ها مهماما بحث دکنپیدا می

که مراد از کتاب چیه اصلاً مراد از کتاب همین قرآن است  دارداین خیلی حرف  ،کندکند یا نمیای دلالت میآیه

 اً آیات قرآنهمیشه لزوم آیهتونید به این شه دیگه نمیکه احتمالات متعدد درمورد کلمه کتاب وارد میوقتی

در خیلی از موارد ما از عقل باید و خاطر قطعیت صدور شون صلاحیت دلالت اولین اصطلاح دلیل ندارند به

 .اصطلاح مطرح استکه خود اثبات خود قرآن بهترین راه در جاییعنوان اولین و مطمئناستفاده کنیم به



باشه در  بیتین راه بیانات پیغمبر اکرم و بیانات اهلترین راه و شاید تنهاتریا یه جاهایی هست اولین و مطمئن

کرم ترین راه بیانات پیغمبر اتنها و تنها و مطمئن ،استکه نه عقل دسترسی دارد نه در آیات قرآن چیزی آمدهجایی

هیچ  هم که در قرآن نیامده است عقلاست درمورد جزئیات احکام در مورد جزئیات برزخ و معاد و قیامت چنان

ترین راه روایات خواهد بود در جاهای دیگه تاریخ خواهد بود در جایی دیگه ترسی نداره قاعدتاً تنها و مطمئندس

 .علوم تجربی خواهد بود

در  قبول نیست این آیهقابلما محل بحث  د در اینترین راه باشه و اولین راه باشتونه مطمئنکه این آیه میاین

مون مستحضر هستید ما دلیل اول ود و همانطور کهشباً آخرین ادله ما حساب میمنظومه ادله بطن قرآن جزو تقری

 هست.بیت بر مقوله بطن قرآن روایات اهل

ت هسنکره و هم مستحضر هستید دیگه هم با حرف من اومده عام هست،  ءمقاله فرمودید که من شیدر ای نکته

 و تعبیر تون این عام هست یءاین ش کهرار کردید اص، "ما فرطنا فی الکتاب من شیء "آمده در سیاق نفی و 

 اصرار داریددر کل مقاله  ،دنیوی و اخروی ،مادی و معنوی ،هست تو پرانتز آوردید که اعم از موجود و معدوم

همین وسعت باشه آیا واقعاً بعد کتاب همان قرآن محل بحث  ء بهاگر مراد واقعاً از شی عام هست،که این شیء 

 ،ها نیستمعارف علوم اسلامی و انسانی این ،معارف علمی ،بحث بحث معارف مادیات و معنویات ،ما خواهد شد

ا آی، کنیدمی شیءدنیوی و اخروی اشاره به  ،مادی و معنوی ،مادیات و معنویات ،فرمایید موجود و معدومشما می

ناخودآگاه مجبور خواهید شد که دست از دلالت  ؟قرآن هست در ... کوه و طلا و نقره وو آهن و سیمان و گچ 

عنی معارف ی من شیءکه بفرمایید که مراد از قرآن بردارید و این کتاب یقیناً دیگه قرآن نیست مگراین برکتاب 

 ید.بگوی دست از اطلاق کلمه شیء برداشته باید معارف اشیاء ،دست از اطلاق آیه برداشتید آن وقت ،اشیاء

ه که کناحساس می رامقاله  دکنحه چهارده مقاله در نقد دلیل دوم کاملاً کسی که ارزیابی میصفنکته بعدی در 

است در  هجا یقیناً روایاتی آمددر اون که کتاب مفصلی گرفته شدهیا نامه ای یعنی یک پایاناین مقاله از منبع دیگه

این اصلاً خواننده  که روایات دسته دومو اول  روایات دسته گویدقط مینیست، فاین مقاله اصلاً اثری از روایات 

 .قابل ارزیابی نیستآن های و دلالت دبیننمی روایات را



دم مق نص ،ظاهر هستند اظهر وهستند یا بحث  ها نصکنید که ایندر نقد دلیل دوم فرمودید که ادعا می آنجا اما

جمع عرفی از این طریق هست، ر ظاهر مقدم بمیشه و اظهر اظهر  ،نباشه نص همبر ظاهر هست یا نه اگر بگید 

کجا ظاهر  اظهر وکجا  ،کجا ظاهرکجا نص هست و شه که اصلاً هیچی رو متوجه نمی نجا خوانندهکه ای کردید

چیز در قرآن نیامده است و ما فرماید که همهجا اصلاً تو بحث روایاتی که داریم که مینظرم اونخواهد بود و به

بیان نشدن تمام علوم و  می گوید دسته اولی که ،کنیم که مرادتون این روایات هستبیت هستیم که بیان میاهل

ا همین دو تا روایات داشته باشیم فوری بگیم آقا دلالت این روایات همه امور در ظاهر قرآن فقط متونی است که م

 بر آن. کنیمتقدیم می رااین و  نص است دلالت روایت متعارض اش مثلاً ظاهر است

 والسلام علیکم و رحمة الله و برکاته

جلسه حضور بندی مدیر کرسی و درخواست از حضار و افرادی که به صورت آنلاین در در ادامه و پس از جمع

دامه ها برآمدند که این طور ادر مقام پاسخگویی به سؤال شفیعیداشتند که اگر سوالی دارند مطرح نمایند، دکتر 

 دادند:

بسیار تشکر میکنم از اساتید معزز که وقت گذاشتند و مقاله را مورد مطالعه و نقد قرار دادند، ابتداً از نقدهای 

 جناب دکتر طباطبایی شروع می کنم:

شون کته اولاون دو تا ن واستفاده کردیم که فرمایشات بسیار خوبی رو مطرح کردن جناب دکتر طباطبایی هرحال به

ی شم توی اون قسمت ولکه دیگه من وارد نمی ندای که ایشان مطرح کردهم بحث مبالغه ،استفاده بودواقعاً قابل

 ای که باز ایشان از باب تعجب واینه که اون نکته هست رحبحث بعدی که مط ،هرحال نکته بسیار مهمی بودبه

گونه نظر نمسئله بطن قرآن ای درام دار ولی متأسفانه به فردی که مثلاً حیثیتی علمی شگفتی مطرح فرمودند راجع

ا بیش بعضی از شهره و جریان قرآنیونی که الان داریم و کم ، همینداشت و ما متأسفانه داشتیم و الان هم داریم

و چه نیازی به دیگر چیزها هست. خدا با ما حرف گه آقا خدا با ما حرف زد بینم افراد با همین نگاه میام میرفته

که ما بیت برید جلو بنابراین اینفرماید شما از طریق پیامبر برید از طریق اهلخود خدا می زد چطور حرف زد؟

 .قرآن بس است معنی ندارد بگیم



 بایست اشتراکات و افتراقاتپذیرم که میاینو میمن  در بحث طرح نامه ،به طرح نامه فرمودنکته بعدی راجعن

ه تو البت تپذیرم و قابل اصلاح هم هسجا نیومد اینو میدلالت آیه مطرح باشه تو بحثا ممکن آمد اینحوزه در 

ودن ولی اون تعبیری که فرمه رعایت نشد شایدد شه ولی تو طرحی که نوشته شمقاله این تقریباً نشان داده می

ندارد که  اتمنافشده ولی ها مطرحفرضاست باز هم ممکنه ما بپذیریم که پیشها توجه شدهفرضبیشتر به پیش

حال جزء فرض باشه ولی درعینفرض جزء مشترکات باشه اون بعدی نداره بعضی چیزا ممکنه که پیشیک پیش

 د.م باشه نقاط مشترک

من اینو  ترین دلیل اولآًکه مثلاً بنده گفته باشم که اولین دلیل و مهمشده است ایندر مورد بحث بعدی که مطرح

آیات  ترین دلیل برای اثبات وجود بطن قرآنبه این آیه نگفتم و گفتم اولین و مطمئنبه کل قرآن گفتم راجعراجع

ه آیات بتازه راجع. کردمنروی این آینه  تکیه و من همست همورد بحث این آیه ن واین آیه چ، نگفتم قرآنی است

قرآن مطرح کردم که اولین این قابل دفاع هست یعنی با شرایط خودش نه بدون لحاظ شرایط اگر اون شرایط 

 هست طنگه ببه ما می داردمطرح بشه حالا هرچی که بخوای شرایطش باشیم ما به این نتیجه برسیم که این آیه 

 اش یک بحث دیگر است. راهش و شیوه ،ترین دلیلمطمئن شهاین می

وجود م ،شده با آن تعبیری که من مطرح کردممطرح ءشده است بحث کلمه من شیکه مسئله مطرحنکته دیگر این

 است.فضای بطنی  فضای بحث ما مطرح کردم،و معدوم که مطرح کردیم با توجه به فضای بحث من 

قت من یق وضبا توجه به  منتهااطبایی هم قابل استفاده هست و قابل پاسخ فرمایشات دیگر جناب آقای طب

 .کنمعذرخواهی می

آقای دکتر رضایی یکی دو جمله عرض بکنم ببینید من بحثمان اصلاً اثبات اصل موضوع مقاله راجع به نکات 

 .از طریق این آیه است طناصل موضوع مقاله اثبات ب ،نیست بطناثبات 

را  که ما از اول بنا داریم جامعیت قرآنفرض شما گرفتید یعنی گو اینکه فرمودند بحث جامعیت قرآن را پیشینا

م دنبال ه قالهم ،و نیستمدارد، اصلا من دنبال این بطن قرآن لابد  الا وثابت بکنیم و راهش این است که بیام بگیم 

ا بطن یآیه آگیم این ما میها،  فرضوشتم نه جزء پیشاین نیست جامعیت قرآن نتیجه است و من جزو نتایج ن



شه جامعیت تایج میکی از نی دارد، توانیم از طریق این آیه ثابت بکنیم طبیعتاً نتایجیبکند یا نه اگر قرآن را ثابت می

 د.پذیراگر در کل نتوانیم بطون را ثابت بکنیم بر جامعیت قرآن ضربه می ،قرآن

م نیاز بود که ما مورد بحث قرار بدیم ولی وقت به طول انجامید و به پایان رسید من ه فرمایشات دیگر ایشان

 .موشاز این نمیمصدع بیش

 در انتهای جلسه نیز شور اعضای کمیته علمی انجام شد و علمیت کرسی ترویجی به تأیید ایشان رسید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


